

## 奋勇争先 创优提质

### 高效办成一件事 创优提质促发展

# 我州推行酒店与民宿开办集成服务见实效

本报讯(通讯员 周应良 段碧波) 去年以来,我州紧紧围绕“高效办成一件事”工作目标,主动服务各类市场主体,先行先试在全省率先开展酒店与民宿证照事项集成办理,高效推动“一件事一次办”落地见效。

聚焦问题导向。围绕酒店与民宿规范发展和集成开办中的难点、堵点、痛点问题,制定出台《大理州酒店与民宿规范发展专项整治实施方案》和《关于在全州推行酒店与民宿开办集成服务的通知》,成立由分管文化和旅游工作的副州长任组长的酒店民宿高质量发展领导小组,定期不定期召开调度会和现场座谈会,系统研究、分类施策,推动酒店与民宿开办集成服务落地落实。去年10月8日起在大理市政务服务中心和大理市双廊镇开展试点工作,之后在州级及其余11个县进行推广。截至目前,全州“酒店与民宿”综合受理窗口办件量为305件。

聚焦窗口优化。选取旅游热度不断攀升的大理市和大理市双廊镇作为酒店与民宿开办集成服务试点单位,在大理市政务服务中心和双廊镇便民服务中心设立“酒店与民宿”综合受理窗口,配备专门的窗口工作人员。大理市政务中心主要受理各类市场主体开办酒店与民宿所需的营业执照、食品经营许可证、卫生许可证、特种行业经营许可证、城镇污水排入排水管网许可证及消防备案“五证一备案”集成办理服务;双廊镇主要受理市场主体需要实地勘验的涉及房屋权属及土地空间规划等事项,推行“前台综合受理,后台分类审批,统一窗口出件”模式。在试点工作顺利开展的基础上,面向全州其余政务服务中心设立“酒店与民宿”综合受理窗口,全面复制推广大理市经验,实现“多窗受理”“一窗受理”。

聚焦部门联动。印发相关工作机

制,建立多部门联动机制,开展联动审批,推行联合评审、联合勘验、联合验收等协同服务。通过整合办理各个证照所需的申请材料,实现“一套材料、一次提交”。建立跨层级联动机制,制定了州、县两级跨层级联动机制,实现多层次部门间的上下联动,确保业务无缝对接,实现酒店与民宿证照事项集成办理。

聚焦创新服务。完善帮办代办机制,明确负责审批的相关工作人员为帮办代办服务人员,促使传统服务模式由企业、群众跑变为“数据跑”、工作人员跑。市场主体所提供的申请材料符合要求的,由综合窗口工作人员提供全程帮办代办及催办等服务,确保业务在各个环节顺利办理以及在时限内办结。同时,提供免费邮寄办证服务,真正实现“最多跑一次”的目标,有效降低企业和群众办事成本。过去,开办酒店与民宿的市场经营主体需要

跑县级和乡(镇)级6家单位,共需盖11枚公章;现在通过创新服务彻底改变了办理相关证照需要在多部门间来回跑的问题,实现“跑一趟”就能办成事。

聚焦创优提质。对酒店与民宿开办集成服务所涉及政务服务事项的设定依据、受理条件、申请材料、办结时限、收费标准、办理结果等要素进行梳理,州、县两级制作了酒店和民宿开办集成服务综合受理审批办事指南、流程图及文件资料获取二维码,方便各类市场主体查阅。此前,办理酒店与民宿营业执照、食品经营许可证、卫生许可证、特种行业经营许可证、城镇污水排入排水管网许可证、消防备案,共需要30个工作日,现在通过“一次申请、联合审批”,5个部门同时推进,将办理时限压缩至13个工作日,解决了开办酒店与民宿多材料、多环节、多跑等问题,切实推进政务服务创优提质促发展。

## 陈真永率队到江苏、安徽开展招商考察时强调 积极促进产业高端化智能化绿色化 为全州高质量发展提供强劲动力

本报讯(记者 吴开春) 5月10日至13日,州委副书记、州长陈真永率队到江苏省启东市、昆山市和安徽省宣城市开展招商考察,一路看成效、学先进、找差距,进一步推动我州新能源、新材料、先进装备制造、文旅等产业发展新路径。他强调,要深入学习领会习近平总书记关于新质生产力的重要论述,深刻把握以加快发展新质生产力推动高质量发展的现实意义、方法路径和重要举措,积极促进产业高端化、智能化、绿色化,为全州高质量发展提供强劲动力。

在江苏省启东市和昆山市,陈真永考察了江苏弘慧飞轮技术有限公司、中国·启东国际版画艺术中心和苏州世名科技股份有限公司,并与相关企业代表座谈交流。陈真永表示,大理不仅有风花雪月的风景,更有投资兴业的窗口。大理是面向南亚东南亚重要节点城市,有得天独厚的区位优势,投资大理就是投资南亚东南亚25亿人口的高成长市场。大理有风光、有内涵,可以为企业留住员工、留住人才,留住合作伙伴,投资大理有更独特优势。大理硅光伏、新能源电池、铝精深加工、生物医药、医疗器械、文旅、物流、高原特色

农业、高端装备制造等多条产业链已蓄势待发,投资大理有更多选择。大理拥有百分之百的全绿色电力能源的核心竞争力,投资大理有核心竞争力。大理州政府专业的政府,有专业的团队为企业提供服务,诚邀企业家多到大理休闲度假、商务考察,投资兴业、发展共赢。企业代表表示,大理风光秀美、气候宜人、民风淳朴、营商环境良好,期待早日到大理考察投资,相向而行,开创更加美好明天。

在安徽省宣城市,陈真永考察了华晟新能源科技有限公司电池及组件生产线和智慧体验中心,并与公司董事长兼CEO徐晓华就进一步深化合作相关事宜深入交换意见。双方表示,大理华晟项目凝聚了各方的心血、付出了艰苦努力,政企携手共同发展,在长期的合作对接中友谊更加深厚、合作前途光明,希望双方各尽所能,持续完善协调对接机制,积极抢占发展先机,招引产业链上下游企业落地大理,全力打造百亿产值企业。州政协副主席、州重大项目工作推进指挥部执行指挥长陈绍明,江苏锋晖新能源发展有限公司董事长陆勇,州投资促进局、祥云县、大理经开区主要负责同志参加上述活动。

## 桃源水库工程初设阶段建设征地移民安置规划设计报告通过审核

本报讯(通讯员 段继红) 5月10日,《大理州桃源水库工程初步设计阶段建设征地移民安置规划设计报告》通过云南省搬迁安置办公室审查。

大理州桃源水库是国家发改委、水利部明确的“十四五”150件重大水利工程之一,是我省水库建设历史上投资最大的项目,也是洱海保护和洱海水资源综合利用的重点工程。水库建设地点在剑川县甸南镇和羊岑乡交界处,所在河流为黑惠江上游支流桃源河。桃源水库功能设计为近期置换洱海流域部分农业灌溉用水,远期可向洱海生态补水,增加洱海入湖清洁生态水量、为洱海保护和生态修复提供水资源条件。桃源水库工程初设阶段移民安置概算总投资为338572.19万元,比可研阶段增加投资29835.39万元。规划年安置移民10708人,其中,搬迁安置移民5737人,比可研阶段增加131人;生产安置移民4971人,比

可研阶段增加76人。为顺利推进桃源水库建设前期工作,防范化解各种风险挑战,全省各级各参建单位各尽其职、通力协作、团结务实、攻坚克难,全面完成了各项工作任务。2020年,《桃源水库建设征地实物调查工作细则》《桃源水库建设征地移民安置规划大纲》通过审查审批;2021年,《桃源水库工程可行性研究阶段建设征地移民安置规划报告》通过审核;2023年,完成了桃源水库工程初步设计阶段移民安置人员及耕地、房屋、零星果木等调查细化工作,通过方案多次优化比选,桃源水库移民安置方案确定为木雕小镇,后第2个集中安置点;今年1月,完成了《大理州桃源水库工程初步设计阶段建设征地移民安置规划设计报告》编制上报工作;在省、州、县各级各部门多次磋商以及专家实地踏勘论证的基础上,省搬迁安置办对该报告开展了审查,并于近日通过审核。

## 书香大理·全民阅读

# 诗歌点亮山里娃的梦想(一)

### 编者按

诗歌,是盛唐的酒杯里,李太白的肆意洒脱;是康桥的柔波中,徐志摩的离别哀愁;是云龙山山水画卷里,宝丰完小学生的快乐童趣。云龙县宝丰乡中心小学完全小学的老师用“山水诗歌”这艘“渡船”,把山里娃送向诗歌与梦想彼岸。《大理日报》今日推出《诗歌点亮山里娃的梦想》系列报道,聚焦“诗歌与少年”成长计划,一起探索宝丰完小用诗歌点亮山里娃梦想的故事。

□ 记者 杨艳玲 熊志明 朱蕾 通讯员 杨伟松 黄忠

云龙县宝丰完小坐落于沿泔江而建、背山面水的宝丰古镇。小镇内有董泽故居、孔庙等古建筑以及源远流长的文化根脉,当地的山水田园、文化底蕴和乡土人情为宝丰完小学生的诗歌创作提供了源源不断的乡土素材。

### 创新“诗歌+美育”新模式

“我们学校充分利用课后服务时间开展各类诗歌艺术教育,鼓励学生朗读诗歌、抄写诗歌、创作山水诗歌,把诗歌与书法结合起来,配上符合意境的山水画,创作出一本本属于自己的小诗集,让诗歌的种子在学生心中生根发芽。”宝丰完小教师姜育全说。

在漫漫历史长河中,宝丰完小与诗歌,早在180多年前就已结缘。宝丰完小始建于1834年,迄今已有189年历史。同样有着百年历史的县级文物保护单位勤政亭就位于学校内,时任云南知事的张世勋在为官8年中,每年作一首勤政为民的七律诗,一共80首诗便留在勤政亭内。

近年来,宝丰完小积极探索,以“美育与诗歌教学相融合”“美育活动与课后服务相融合”的方式,全方位打造美育教育的模式,通过开展丰富多彩的活动,提高学生的艺术素养。

### 提升“诗歌+艺术”新体验

“学校全面开展了以诗歌教育为

主题的美育浸润行动,将诗歌的韵律美、意境美、语言美贯穿整个语文教学过程中。比如,在《春夜喜雨》这一课的教学过程中,老师会重点引导学生关注“花重”“红湿处”等诗中所表达的意象,让学生身临其境地感受夜雨过后落花满地的意境美,也会引导学生从“好雨知时节”“随风潜入夜”等诗句中体会春雨对于农人而言的珍贵。”宝丰完小六(86)班语文老师王丽娟说。

学校充分利用各种资源,创新开展“诗歌+朗诵”“诗歌+绘画”“诗歌+书法”等活动,通过丰富而有趣的校园活动,让孩子们在诗歌中感受文字之美、语言之美、艺术之美、意境之美,全面提升孩子们的艺术修养。

宝丰完小六(87)班学生阿罗砚告诉记者:“诗歌能抒发我们的内心,也能传递我们的思想。在学校开展的各项诗歌教育活动中,我深深地爱上了诗歌,也写了很多诗,其中许多都是关于自己的家乡。我希望有一天我写的诗能传到更远的地方,被更多人知晓。”

### 打造“诗歌+成长”新天地

为整体提升学校美育水平,宝丰完小定期不定期组织思政教师开展交流活动,通过畅谈美育的教学方法、思辨美育的教学心得、求索美育的有效路径,贯彻落实并深化美育教育,引导全校师生知美、学美、向美,全力打造“最美校园”“最美老师”和“最美学生”。

在老师们的带领下,学校成立了18个学生社团,每天安排10分钟朗诵课、半小时阅读课,每周整理读书笔记,一年举办一次读书节,实现“月月有活动、周周有主题”。以诗歌为主题的美育教育活动,就像一串“心灵密码”,解开了孩子们情绪上的“小疙瘩”,让孩子们在校园里健康快乐地成长。

“只要有善于发现美、善于捕捉美的眼睛,人人都可以是诗人。”云龙县宝丰完小校长张鹰说,“特别是我们的孩子,他们的心是真挚的,感情是细腻的,在他们眼中,花草树木、虫鱼鸟兽都是有生命、有情感的。老师需要做的就是引导孩子们把内心的情感用富有诗意的语言表达出来,成为一首首美好的诗歌。”

## 第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组

进驻时间:2024年5月9日—6月9日

专门值班电话:0871-63189600 专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00

## 中央第七生态环境保护督察组向云南省转办 第五批群众信访举报件(大理州2件)

5月14日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第五批群众信访举报件,其中涉及大理州2件,来电举报1件,来信举报1件。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及大气1件,生态1件。从区域分布上看,大理市1件,洱源县1件。截至当日,

大理州已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件15件,所有举报件均已及时转交相关县(市)处理。

群众信访举报交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

### 大理州中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第五批)

县(市)	类型	交办情况	污染类型						
			移交件数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪音
大理市		1		1					
洱源县		1				1			
合计		2		1		1			